

转型经济中的企业家精神

□ 魏铭

在转型经济中,对于企业而言,一些隐性规则(比如“潜规则”)可能比正式的规章制度更为重要,尤其是对于“内部人”。在中国,多是外国投资者这些“外部人”倡导制度正式化,而内部人则从非正式制度中获益。在这种情况下,外国或者外地的投资者追求所有权,而本地的内部人追求所有特权。内部人利用对其有利的非正式制度获得竞争优势,而不是凭借难以把握和控制的正式制度。他们被称为“官僚企业家”,而非“自由市场企业家”。在制度真空环境下经营的企业家往往面临更大的风险和不确定性,这导致了对非正式制度的依赖,比如关系网络。在此环境下,企业家更符合“创造理论”——采取行动影响环境,而不是消极地对环境做出反应,具体表现为获得执照许可、赢得政府合同、从国有银行融资等。

在正式制度缺失的情况下,名誉是形成信任的关键因素,也就是中国人所说的“面子”。中国近期制度正式化的目的在于吸引外部投资者,但是这与中国的传统文化相悖。信任与社会理性相关。马克斯·韦伯将理性划分为形式理性与实质理性。形式理性强调规则理性,实质理性强调结果理性。因此,一个人可以信任一系列规则的应用,或者信任过程能够产生预期的结果。信任能够达到预期结果隐含的假设是该社会网络成员的利益的一致能够保证预期结果的实现,即对网络的信任。在中国,这样的社会网络可能是地方范围的,因此外部人难以加入网络。网络能够减少环境中的不确定性。

促进陌生的交易双方产生信任的正式制度在西方商业中占主导,而中国企业家则倾向于基于网络的信任来开展商业活动。

今天的中国,很多个人和组织都更愿意将信任建立在制度的基础之上,很多公司通过海外上市来表明自己是一个值得信赖的公司,或者与外商合作、通过国外的争端解决机制解决问题。如果中国不能建立和完善这些机制,企业可能会通过制度外包的方式来满足自身日益增长的制度正式化的需要。随着中国融入全球经济,在中国传统文化背景下的信任建立模式将经历巨大的变革,这对于企业在中国的发展有重要的意义。

新政出台之后,房地产的市场交易就十分狠,如何最大化地套出银

好好算算油企的账

□ 程赤兵

4月中旬汽油来了一次大幅度涨价。和以往不同的是,这次未见媒介大篇幅口诛笔伐。这似乎给某些人一个错觉,觉得人们已经适应涨价了,也被涨疲沓了,懒得说了,所以,似乎可以以国际原油价格为由,再涨一次。本来,规矩就是这么定的。

现在国内汽油价格最高的两个地方,一是海南,一是北京。以93号汽油为例,北京在接近7元/升的大关,海南则早就突破7元/升了。有“业内人士”呼吁,如果国际原油价格涨到2008年的最高值140美元/桶,那么中国国内油价,怎么也得突破10元/升。

尽管车主们一直在为汽油价格上涨付出代价,但的确不知道油企们的账是怎么算的。人们接受的消息往往是矛盾的,比如原油价格上涨得那么厉害,美国的成品油价格却一直低于中国。

还比如,人们得到海关的信息,说油企涨价后库存压力很大,竟然低价出口。

再有,因为国际油价上涨等因素,油企们在股市上大获全胜,一季度净利润增长了71%。不知道这个时候,怎

事件回放:

受国际原油突破85美元/桶的影响,国际油价连续22日加权均价变化率已达近5%,再次突破国内成品油定价机制4%的红线。中石化近日表示将与国家有关部门沟通呼吁及时调整国内油价。有关人士表示,不排除最快在本月中旬上调的可能。

(据《成都晚报》)



么就“上涨压力较大”了?

作为国企,资本是老百姓给的,市场地位与权利是国家给的。在挣钱的时候,是不是也该拿出一部分心思来,考虑考虑国家利益、百姓利益?油价价

格飞快上涨,造成的就是旅游业、物流业以及其他相关行业的成本上升,归根结底,还是老百姓的生活质量下降。

一边说要控制物价上涨指数,一边又放纵油企涨价,这不是矛盾的么?出租车费、快递费用已经在上涨了,政府给予补贴的公共交通,也在讨论涨价的问题,北京这么大,大家住得这么远,再涨下去,会不会上不起班了?

而这一切,都在围绕着油企的利益。看来油企的利益真是高于一切。

规矩不合理就要改,我们的定价机制是不是就要以国际投机市场价格为准绳?难道我们都是在那里买油吗?以4%浮动为定价准绳,势必造成上涨容易下降难,比如油价70美元/桶,涨到728美元/桶就可涨价,涨上去后,必须降到698美元/桶才能降价,这对吗?

最关键的,是垄断油企的账得算清楚,别公众算一本账,油企算一本账,那样就永远说不明白,就是花账。全国为花账埋单,是最大的不合理。

看来,国家应该出面,指派第三方好好给油企算算账,否则,国计民生受影响,你说赖谁?

▶ 学者观点 | XuezheGuandian

限购令能否“止痛”

□ 张海英

义。

北京市住建委5月1日公布北京楼市新政中“同一家庭限新购一套商品住房”的实施细则。新政规定:从5月1日起,购房人在购买房屋时,还需要如实填写一份《家庭成员情况申报表》,如果被发现提供虚假信息骗购住房的,将不予办理房产证。

毫无疑问,北京规定“一户限购一套房”抬高了投资房地产的门槛和条件,但我认为这一“限购令”的实际效果很有限,象征意义大于实际意

首先,这是一项临时性措施。临时性措施如同“止疼片”一样,对房价而言只能发挥临时降温作用,并不能真正改变市场预期。只要炒房客预期房价继续上涨,“一户限购一套房”的规定就难以真正阻挡炒房,炒房客就有可能千方百计绕开规定。

其次,“一户限购一套房”的规定有漏洞。炒房客既可以借用暂时不买房人的身份证来炒房——有报道披露深圳等地就有人用麻袋提着身份证来炒房,还可以通过假离婚等方式

来炒房——先离婚买房,买了房再复婚。对于这些政策漏洞会不会及时打补丁,还有待于观察。

再者,如何发现购房者提供虚假信息骗购也是个问题。

基于以上原因,在我看来,从表面上看“一户限购一套房”对投机炒房很有杀伤力,但实际效果很可疑。只要政策漏洞存在和房价预期不变,表面上再严厉的政策其实都是“纸老虎”,但调控楼市需要的是真“老虎”。

有人认为,在房产持有税一时半刻不能推出的情况下,出台“一户限

购一套房”这样的“止疼片”也有必要。但我以为,关键问题是“止疼片”实际作用有多大,“止疼片”和治本之药能不能及时有效对接。

如何才能及时有效打击投机炒房?一向为开发商代言的任志强这次提出了一个简单易行的办法:只要增加购房之后的限售、禁售期限,不用二套、三套、多套房的差别信贷就完全可以将投机客挤出楼市。我们不妨试一试这些简单而有效的方法。

(作者系中国科学院微电子所研究员)

▶ 专家观察 | ZhanjiaGuancha

楼市新政后透露的信息与趋势

□ 易宪容

易基本上停止了,一些住房的投机炒作者面临着巨大的恐慌。因为,近年来进入的房地产投机炒作者基本上是被市场上在那种“通货膨胀预期下如何购买住房保值”的诱导下进入市场的30多岁的年轻人。在这些年轻人看来,在较高的通货膨胀预期下,

要让个人财富增值保值就得增加其资产的负债,资产负债水平越高,个人财富缩水就越小。所以,这些人纷纷地通过不同的方式进入房地产市场。而且这些人一旦进入房地产市

场的30多岁的年轻人。在这些年轻人看来,在较高的通货膨胀预期下,要让个人财富增值保值就得增加其资产的负债,资产负债水平越高,个人财富缩水就越小。所以,这些人纷纷地通过不同的方式进入房地产市场。而且这些人一旦进入房地产市

场的30多岁的年轻人。在这些年轻人看来,在较高的通货膨胀预期下,要让个人财富增值保值就得增加其资产的负债,资产负债水平越高,个人财富缩水就越小。所以,这些人纷纷地通过不同的方式进入房地产市场。而且这些人一旦进入房地产市

炒作者正在采取不同的方式来规避银行信贷政策收紧。对于这些方面,政府是能够通过税收政策来严格地限制的,但是就目前的住房税收政策来说,地方政府托市嫌疑十分明显。因此,物业税作为一种地方财产税,地方政府对国十条的落实,应该把这一住房税种征纳入这次综合调控政策主要环节,但是到目前为止,没有哪一个地方政府对此有明确的规定。

(作者系中国社科院金融研究所研究员)

重庆家婆老鸭汤 百分之百回头率

重庆家婆老鸭汤全国连锁加盟招商公告

乙级店:投资三万元 当月收回 来一年翻几番 效益很可观

甲级店:投资十万元 当月收回 来年利近百万 致富更壮观

重庆家婆老鸭汤,是重庆家婆食品开发有限公司根据百年家传秘方,并经西南农业大学食品科学院十位教授、专家、在现代食品研制方法指导下制作的深受广大消费者欢迎的美味佳肴,其香气淳正,口感舒适,常食不腻。

公司在大规模生产老鸭汤料的同时,已先后开设了十几家家婆老鸭汤酒楼,自面世以来,即以其味美价廉、滋补强身

受到广大消费者的青睐,并迅速在各地掀起连锁加盟热潮。为了使更广大的消费者品尝到家婆老鸭汤的美味,本公司面向全国各省、市、地县级城市,广泛诚招加盟连锁店。热诚欢迎广大企事业单位和个体经营者、下岗职工、待业者等踊跃投资加盟,投资者只需投入三五万元即可开起一家150-200平方米的家婆老鸭汤乙级酒楼,一月左右可收回投资,一年可

获利数十万元;开甲级店投资10万元左右,一年可获利近百万,实在称得上是一条投资小、周期短、见效快、易操作的致富途径。

加盟连锁,就是将一个成功的企业进行复制,我们深信,重庆家婆老鸭汤这一极具市场潜力的品牌,其巨大的市场空间所带来的无限商机必将给你带来滚滚财源!



联系地址:成都市西二环二段121号 联系单位:重庆家婆老鸭汤全国连锁加盟中心 联系电话:(028)66230669 87329642 87329138 89008414 联系人:梁女士 钟小姐

高盛事件应吸取的教训

□ 宋鸿兵

央企在2008年的时候,大量在海外金融机构,特别是投资银行做这种金融衍生产品的合约,从现在我们已知的情况来看,出现了比较大的问题和亏损。在2008年底浮亏100多个亿,有68个央企都做了这样的交易,其中有26家是属于可能跟海外直接做的,在这些交易中,在这些金融衍生产品背后,都有高盛、美林这种大的国际投行的背影,包括我们看到的香港的雷曼卖的“迷你债”等等。我们可以做一个合理推论:当这些国际大投行已经知道市场发展的未来趋势,他们在亚洲所兜售的一切金融产品,很可能都是“有毒”的。华尔街流传着一句话:“中国人卖给我们有毒的牛奶,我们卖给他们有毒的金融产品”。什么意思呢?这些人在利益的驱使下,明知道这个市场会出问题,明知道这些债券的组合会出问题,也会趁双方信息不对称,把这些有毒的债券卖给国企。

当然,2005年底,国内曾经有人提出外资银行的比例,要占中国整个金融体系的70%左右,认为这样中国的金融系统才安全。如果高盛这个案件成立,全世界都认可的话,那么这个事件说明什么?当外资银行拥有中国整个银行体系的70%的股权的时候,那谁来保护中国老百姓的储蓄安全?因为对外资银行来说,他们有强大的动机和冲动,要把这些储蓄投资到这些“有毒”资产当中去,从而造成中国储蓄者的重大亏损,而且事实上我们看到的情况基本上也是这样。从现在的情况来看,我们国家做的是非常有道理的。

另外,经过这一轮金融海啸之后,中国有必要反思一下,我们是不是应该多向世界其他国家借鉴经验,中国的经济发展还是应该以实体经济为主,而金融行业或者其他行业,应该是辅助实体经济发展的,而不能把它作为立国之本,或者作为一个主要的经济,像实体经济一样。这两者之间肯定是不一样的,实体经济是立国之本,金融只是一个辅助实体经济发展的手段和工具,这样的话,才能使国家的经济发展有一个长治久安的保证。

经过高盛事件的洗礼,相信中国的投资人、投资机构、中国的决策者,应该对国际投行的本

来面目认识得更清楚。

(作者系著名国际金融学者)